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НЕБЕЗПЕЧНІ ЕКЗОГЕННІ ПРОЦЕСИ УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ  

(ЕКОЛОГІЧНИЙ КОНТРОЛЬ І МОНІТОРИНГ) 

 
Природна взаємодія, як найважливіший атрибут ландшафту, об’єктивно виражається у вигляді природних 

(фізико-географічних процесів), які можуть бути викликані ендогенними та екзогенними причинами і набувати 

катастрофічного, стихійного характеру. В Українських Карпатах до небезпечних екзогенних процесів відно-

сяться: паводки, селі, снігові лавини, зсуви, обвали, вітровали тощо. 
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(ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КОНТРОЛЬ И МОНИТОРИНГ) 

Природное взаимодействие, как наиболее важный атрибут ландшафта, объективно выражается в виде при-

родных (физико-географических процессов), которые могут быть вызваны эндогенными и экзогенными причи-

нами и приобретать катастрофический, стихийный характер. В Украинских Карпатах к неблагоприятным экзо-

генным процессам относятся: паводки, сели, снежные лавины, оползни, обвалы, ветровалы и  т.д. 
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TAL CONTROL AND MONITORING) 

Natural co-operation, as a major attribute of landscape, is objectively expressed as natural (physical-geographical 

processes) which can be caused endogenous and exogenous reasons and to acquire catastrophic, elemental character. In 

Ukrainian Carpathians to the dangerous exogenous processes belong: floods, village, snow avalanche, changes, collaps-

es, wind-fallen trees and others like that. 
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Вступ    
У науках, пов’язаних за об’єктом дослі-

дження та предметом вивчення зі збережен-

ням та охороною довкілля,  земна природа 

трактується, як складна саморегулююча сис-

тема, що не включає предмети діяльності лю-

дини [2]. Її складниками є природні компоне-

нти і (або) ландшафтні комплекси (ЛК). Пос-

тійно існуюча взаємодія (названа філософами 

causa finalis – кінцевою причиною речей, 

авт.) компонентів природи на протязі трива-

лої історії зумовила виникнення різноманіт-

них ЛК – основних структурних “клітин” 

природного середовища. Тобто, ландшафтні 

комплекси як земна реальність (геореали) є 

наслідком природно-компонентної взаємодії 

та історичного розвитку ландшафтної оболо-

нки, продуктами історичної взаємодії  ланд-

шафтоформуючих факторів (процесів). Су-

часні ландшафти, як природно-антропогенні 

системи, складаються з природної та суспіль-

ної підсистем. 

Природна взаємодія (в абстрактному її ро-

зумінні) в межах ландшафтного комплексу 

здійснюється між його компонентами через 

обмін речовини, енергії, або масоенергообмін 

(метаболізм) та інформації і виражається візу-

ально, в натурі, через природні (фізико-

географічні) процеси та явища.  

Матеріал і методи досліджень 

Під метаболізмом ландшафту розуміється 

сукупність перетворень речовини та енергії, 

що зумовлює його функціонування та динамі-

ку. Метаболізм речовини складається з двох 

протилежних процесів – анаболізму та ката-

болізму. Анаболізм розглядається як надхо-

дження та закріплення, а катаболізм - руйну-

вання та винесення речовини з ландшафту [7]. 

Відповідно до переважання у природній 

взаємодії якогось компонента (на якому вона 

фокусується) фізико-географічні процеси на-

бувають певних форм. Ті, що зв’язані безпо-

середньо з літогенним компонентом назива-

ються геоморфологічними (зсуви, обвали, су-

фозія, просідання), ті, що з кліматогенним – 

атмосферними, чи метеорологічними (зливні 

дощі, штормові вітри), з гідрогенним - гідро-

логічними (повені, паводки, снігові лавини). 

Правда, такий поділ умовний, бо клімато- та 

гідрогенні процеси пов’язані між собою особ-

ливо тісно і можуть виступати у вигляді спі-

льної змішаної форми – гідрометеорологіч-

них.  

Взаємозалежність і взаємопроникнення у 

природі можна  умовно виразити у вигляді 

схематичної формули: взаємодія (В) – мета-

болізм (М) – процес (П) – явище (Я), кожний 

складник якої відповідає певному гносеологі-

чному рівню наукового пізнання досліджува-

ної субстанції, якою є земна природна реаль-

ність – геореал.  

У філософському (загальному) тлумаченні 

процес (від лат. processus – проходження, про-

сування, протікання) – це закономірна, послі-

довна зміна явища, його перехід у друге явище 

[8]. Він може сприйматися органами відчуття 

людини (візуально, на слух тощо) як явище 

(дощ, вітер) або набір явищ (гроза:  зливний 

дощ, грім, блискавка). Тобто фізико-геогра-

фічні процеси є сутністю для природних явищ. 

Явище, таким  чином – це зовнішні властивос-

ті та ознаки природного процесу, що осягають-

ся в емпіричному, чуттєвому пізнанні [8].  

Функціонування, динаміка і розвиток (ево-

люція) – основні типи змін, що відбуваються 

в ЛК у вигляді природних (фізико-

географічних) процесів. Розвиток є найвищою 

формою матеріального руху. На цій стадії ві-

дбувається зумовлена певними природними 

(фізико-географічними) та техногенними 

процесами зміна інваріанту (від лат. invarians 

– незмінний) ландшафту, під яким виступає 

його вертикальна, горизонтальна і часова 

структури. Зміна інваріанту (ландшафтної 

структури) може відбуватися поступово або 

швидко у вигляді катастрофічних стихійних 

процесів.  

Таким чином, природні (фізико-геогра-

фічні) процеси є об’єктивним відображенням 

комплексної природної взаємодії, що проявля-

ється в послідовній зміні ландшафтних явищ, 

супроводжується обміном речовини, енергії та 

інформації і призводить до змін тих або інших 

характеристик динамічних станів ландшафту. 

Результати досліджень  
Сучасні природні (фізико-географічні) 

процеси відбуваються на певному регіональ-
но-зональному ландшафтному фоні, при різ-
ному співвідношенні природних та змінених 
ландшафтів. В Українських Карпатах основ-
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ними негативними фізико-географічними 
процесами є денудаційні (від лат. denudatio – 
відслонювати), пов’язані з діяльністю води і 
снігу – повені, паводки, селі, карст, ерозія, 
снігові лавини; з проявами сили гравітації – 
зсуви, осипи, обвали; вітру – вітровали, буре-
ломи; з різкими перепадами температури (мо-
розним вивітрюванням) – куруми тощо. 

Найбільшу небезпеку викликають дощі з 
разовим випаданням кількості опадів більше 
40 мм, з короткою тривалістю і значною інте-
нсивністю. Вони, а також затяжні дощі зумо-
влюють паводки, що проявляються у рапто-
вому і значному піднятті рівня води у річці. В 
Українських Карпатах паводки повторюються 
8-10 разів на рік. У цей час спостерігаються 

найбільші витрати води. При середньому рів-
ні води 236 см на посту у м. Яремче зареєст-
ровано найвищий рівень – 319 см [9]. Паводок 
спричинює справжнє природне лихо, яке за-
вдає великої шкоди господарству, включаючи 
природно-заповідні території.  

Так, 21-26 липня 2008 року у межах Кар-
патського регіону пройшли зливи, спричини-
вши повені, селеві потоки, зсуви ґрунту, які, у 
свою чергу, нанесли значної шкоди господар-
ству установ природно-заповідного фонду 
(ПЗФ), підпорядкованих Мінприроди. Загаль-
на сума шкоди становила більше 31,2 млн. 
грн. Пропонується зведена інформація стосо-
вно шкоди, завданої установам ПЗФ Мінпри-
роди в Карпатському регіоні (табл).  

Таблиця  

Зведена інформація про шкоду, завдану установам природно-заповідного фонду Мінприроди  

в Карпатському регіоні паводками у період з 21.07. по 27.07.2008 р. 
 

№ 
п/п 

Назва установи 
ПЗФ 

Пошкоджені та зруйновані 
об’єкти господарства 

Обсяг  
пошкоджень 

Орієнтовна сума 
нанесених збитків, 

 тис. грн. 

Всього по 
установі, 
тис. грн. 

1. Карпатський  

біосферний  

заповідник 

Автодороги 20,7 км 1773,00 4308,00 

Берегові підпірні стінки 1510 м 1300,00 

Автодорожні мости 26 шт. 1085,00 

Форелеве господарство 1 шт. 150,00  

2. Ужанський НПП Автодороги 2,5 км. 3,00 57,00 

Мости  8 шт. 50,00 

Зсув лісових ділянок 0,3 га 1,00 

Знищено перепадів 3 шт. 3,00 

3. НПП  

“Винницький” 

Автодороги 6,06 км 743,6 7993,664 

Мости 13 шт. 7200 

Розмито дерев’яну кашицю 72 м 41,904 

Знищено перепадів 8 шт. 6,720 

4. Карпатський 

НПП 

Автодороги  45 км 500,00 8465,00 

Мости  14 шт. 4050,00 

Підпірні стінки 3000 м 3000,00 

Знищено перепадів 800 м 40,00 

Перехідні містки 187 шт. 187,00 

Будівлі  5 шт. 320,00 

Втрати лісопродукції 350 м³ 35,00 

Селекційний пункт 1 шт. 150,00  

5. НПП  

“Гуцульщина” 

Автодороги 13,9 км 7562,70 9132,98 

Мости 19 шт. 950,00 

Розмито дерев’яну кашицю 0,285 га 142,50 

Шлагбауми 3 шт. 4,50 

Втрати лісопродукції 92 м³ 9,18 

Зсуви ґрунту  0,464 га 464,00 

Знищено перепадів 12 м 0,10 

6. НПП 

“Синевир” 

Автодороги 25 км 500,00 1280,00 

Мости 6 шт. 60,00 

Знищено перепадів 25 шт. 50,00 

Перехідні містки 50 шт. 50,00 

Берегові підпірні стінки 620 м 620,00 

Разом 31236,644 
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Заслуговує уваги процес твердого стоку, 

тобто перенесення водою мінеральних час-

ток у завислому стані, у товщі річкового по-

току і по дну його річища (валуни, галька). 

Найголовнішими факторами формування тве-

рдого стоку є пересіченість (еродованість) те-

риторії, глибина врізання річкової долини, 

падіння (похил) дна русла річки, характер ви-

падіння атмосферних опадів. Особливо поси-

люється твердий стік під час повеней, павод-

ків, виступаючи складником цих процесів або 

накладаючись на них (інтерференція). На гір-

ських річках у завислому стані може перено-

ситися до 90 % твердого стоку. Мутність води 

тоді може доходити до сотень і навіть тисяч 

грамів на м³. 

Із збільшенням розмірів річок мутність во-

ди і модуль твердого стоку переважно змен-

шуються, що обумовлено головно зменшен-

ням транспортуючої здатності потоку, біль-

шою пологістю схилів на водозборах тощо 

[9].  

Найбільша частина твердого стоку гірсь-

ких річок Українських Карпат пов’язана з 

селепроявами, яким сприяють такі фактори: 

наявність великих за площею водозборів у 

приполонинській безлісій зоні; значна нео-

тектонічна активність району; геоморфологі-

чні умови (глибокі, місцями ущелиноподібні 

долини); господарська діяльність людини 

(лісосічні роботи на водозборах, внаслідок 

яких  у руслах і на схилах долин потоків на-

громаджується щебенисто-делювіальний ма-

теріал і залишки лісосічної деревини). 

Селі – короткочасні, стрімкі водно-

грязєві (з уламками гірських порід) потоки, 

які мають велику руйнівну силу. Вони утво-

рюються на схилах гір внаслідок інтенсив-

них дощів, швидкого танення снігу при різ-

кому підвищенні температури, прориванні 

загатних гірських озер. Селеві потоки спри-

чинюють зміни русла річки, зумовлюючи 

такі природні процеси (руслові) як підми-

вання берегів, обвали. 

Основними районами прояву селів у Кар-

патах є басейни правих приток Дністра, а та-

кож басейни Черемошу, Латориці, Ужа, Тиси. 

Особливо небезпечним є басейн р. Черемош.  

У басейні гірського Прута селеві потоки 

можуть утворюватися внаслідок збігу (збіж-

ності) процесів сніготанення і випадання об-

ложних дощів. Тут вони з 1900 по 1941 роки 

були відмічені 5 разів, з 1948 по 1964 – 7, а з 

1964 по 1994 роки – 9 разів, що без сумніву 

викликано також інтенсивною вирубкою лі-

сів у післявоєнні роки [9]. 

Снігові лавини виникають під час відлиг, 

викликаних фенами. Попередньо вони зумо-

влюються інтенсивними снігопадами при 

сильних вітрах, що призводить до значних 

контрастів у розподілі снігового покриву на 

навітряних і підвітряних схилах. 

Карст в Українських Карпатах, який ві-

дмічається в тріас-юрських відкладах, має 

порівняно незначне поширення. Для Закар-

патської низовини характерний соляний 

карст, у розвитку якого проявилась госпо-

дарська діяльність людини. 

Зсуви найбільш поширені у Верхньоти-

сенській улоговині, у верхів’ях долин гірсь-

ких рік. Вони приурочені до дислокованих 

схилів, де по корінних породах сповзають 

делювіальні відклади. 

Вітровали лісу спостерігаються на схи-

лах гір влітку і восени після тривалих дощів 

або взимку після інтенсивних снігопадів (ко-

ли сніг налипає на кронах дерев), при прохо-

дженні місцевих вітрів – смерчів. 

Несприятливі природні (геоморфологіч-

ні) процеси особливо притаманні гірському 

масиву Горган, розташованому між долина-

ми рік Мізунка на північному заході і Чере-

мошу на південному сході. Особливо склад-

ним характером рельєфу виділяється середня 

частина Горган. Тут виникла широка смуга 

високих хребтів зі скелястими і кам’янистими 

вершинами понад 1700 м н. р. м. (г. Попадя, 

1740 м; г. Довбушанка, 1754 м, на території 

природного заповідника ”Горгани”). 

Однією з характерних особливостей Го-

рган є часта поява в поясі, що вище лісу, 

кам’янистих розсипів, які виникли в резуль-

таті морозного вивітрювання виходів твер-

дих пісковиків. Кам’янисті розсипи зустрі-

чаються майже на всіх хребтах. На крутих 

схилах, де відсутній рослинний покрив, час-

то спостерігається рух кам’яних потоків. 

Спускаючись і досягаючи дна долини, вони 

іноді набувають катастрофічного характеру. 

Місцеве населення ці кам’яні потоки, справ-
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жні кам`яні ріки, називає "горганами", "гре-

готами". Звідси й пішла назва гір. 

Висновки 

Сучасні екзогенні процеси є природни-

ми, але внаслідок діяльності людини їх хара-

ктер може змінюватися. До небезпечних ек-

зогенних процесів Українських Карпат, які 

впливають на стан навколишнього природ-

ного середовища, нині відносимо інтенсивну 

господарську діяльність людини (антропо-

генні процеси). Вирубка лісів, нарізання лі-

сових доріг і трелювання волоків, велике ре-

креаційне навантаження на окремих турис-

тичних маршрутах значно-густо призводять 

до руйнування верхнього поверхневого шару 

земної кори (ґрунту). 

Для трелювання лісу на лісосіках вико-

ристовуються трелювальні волоки, які під-

даються активній дії водної ерозії, що в бага-

тьох випадках призводить до виникнення її 

лінійних форм рельєфу  і розмиву ґрунту. В 

окремих місцях максимальний середньоріч-

ний змив на свіжих лісосіках у горах складає 

до 600 т на 1 га в рік. Природна гравітація та 

перезволоження при значній крутизні схилів 

та специфічному літологічному складі ко-

рінних гірських порід зумовлюють виник-

нення зсувів. 
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